

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVEN 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVEN 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI LAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRÖNYITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A Jablonica—Tartarow vonalon újabb tért nyertünk

A Czeremosz mentén elfoglaltuk az oroszok magaslati állásait — Delatynnál visszavertük az oroszok támadásait — Sikeres harcaink Zalosze vidékén — A Doberdo-fensíken 1200 olaszt elfogtunk — Új harcok a Somme-fronton

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, augusztus 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Károly főherceg altábornagy harc vonala: Bukovinában a helyzet változatlan.

A kelet-galiciai Kárpátokban a tegnapi nap folyamán visszafoglaltuk az oroszok magaslati állásait Jablonicánál, Worochtánál és Tartarowtól nyugatra.

Kövess vezérezredes hadserege Delatyn-tól mindkét oldalra eső területen jelentős erők számos támadását verte vissza.

Bothmer gróf tábornok seregének északi szárnyán is megfiúsultak az oroszok elszigetelt előretörései.

Hindenburg vezértábornagy harc vonala: Dertelkánál és Zaloszenél minden talpalatnyi földért elkeseredett küzdelem folyik. A Zaloszétől nyugatra fekvő és heves vetélkedés színhelyül szolgáló Troscaniec-majortól vívott harcokban, amely tegnap délután óta ismét a mi birtokunkban van, az oroszok számos foglyot hagytak keziünkön.

Stobychwától délre a Stochod mentén az oroszok egy átkelési kísérlete megfiúsult.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 7. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Hindenburg tábornagy harc vonala: A harc vonal északi részén különösebb esemény nem volt.

Az ellenséges osztagokat, amelyek a Zarescztől délre eső (a Stochod mellett) tegnap megtisztított homokdombok ellen előretörték, ellentámadással visszavertük.

Zaloszétől északnyugatra és nyugatra az oroszok támadásai eredménytelenek voltak.

Repülőrajaink megfigyelt eredménnyel számos bombát vetettek gyülekező csapatokra a kowel—sarny-i vasútvonalnál és attól északra.

Károly főherceg altábornagy harc vonala: Bothmer gróf tábornok hadseregének a helyzet általánosságban változatlan.

A Kárpátokban csapataink elfoglalták a Plaik és Dereskowata (a Czeremosz mellett) magaslatokat.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Előnyomulásunk a Kárpátokban

Bécs, augusztus 7. A főhadiszállásról jelentik: A kárpáti fronton megkezdett előnyomulásunk nemcsak mélységben, hanem szélességben is egyre terjed. Támadásunk s ezzel előnyomulásunk vonala a Kirlibaba patak völgyétől a felső Pruth völgyéig húzódik. Delatyn-tól délnyugatra a Fehér Czeremosz mentén csapataink egészen a Jablonicától délre fekvő térségig nyomultak előre.

Orosz vereség Kirlibabánál

Bukarest, augusztus 7. A Ziu tudósítója jelenti Burdujeniből: Az oroszok Bukovinában ismét támadást kezdtek Kirlibaba környékén. A támadás előtt erős kozák különítményeket hajtottak előre Valeputna és Kirlibaba ellen a terület földterítésére. A magyar és osztrák csapatok azonban visszaverték a kozákokat, nagy veszteségeket okoztak nekik és 316 kozákot elfogtak, köztük 5 tisztet. Az oroszok erre újabb földterítő osztagot küldtek ki, de ezt is hasonló sors érte. Az oroszok négyszer kísérelték meg, hogy a magyar és osztrák állásokhoz közeledjenek, de mindannyiszor visszaverték őket az oroszok nagy veszteségével. A Szucsavába érkezett sebesült orosz katonák közölték, hogy lehetetlen a Kárpátokon való átkelést kioroszolni.

Oroszország főcélja: Konstantinápoly elfoglalása

Berlin, augusztus 7. A Berliner Volkszeitung jelenti Hágából: Tájékozott angol körökben azt hiszik, hogy Stürmer orosz miniszter-

elnöknek külügyminiszterré való kinevezése valószínűleg azzal a már végleg elhatározott tervvel függ össze, hogy a hadviselés eddig követett taktikáját megváltoztatják. Angliában senkinek kétsége sem, hogy Oroszország célja Konstantinápoly elfoglalása. Oroszország immár nem hiszi, hogy praktikus célját, Konstantinápoly meghódítását, Berlinen keresztül érheti el és a másik, még meg nem próbált utat választja, azaz egyenesen Konstantinápoly ellen fordul. Oroszországnak most az a célja, hogy nem törődve a többi hadszíntérről, a Balkánból orosz hadsereget csinaljon, mihelyt valamennyire képesnek érzi magát arra, hogy nyugati frontján szüneteltesse a harcokat.

Az olasz háború

Budapest, augusztus 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Az Isonzo-arcvonalon tegnap reggel ismét kiújult a heves tüzéségi tűz a tolméni hídfőtől egészen a tengerig. Több órai rendkívül heves tüzelés után délután négy órakor az olaszok számos ponton támadást intéztek a görzi hídfő és a doberdoi fensík ellen. Ennek következtében a Monte Sabotino, Pevmánál és a Monte San Michelén elkeseredett harcok fejlődtek ki, amelyek egész éjszakán át tartottak és még ma sem fejeződtek be. Csapataink ellentámadásai ismét visszahódították legnagyobb részét azoknak a teljesen összelőtt első állásoknak, amelyeket az ellenfél az első megrohanás alkalmával birtokába vett. Egyes árkokért még heves harc folyik. Eddig 32 tisztet és 1200 főnyi legénységet fogtunk el.

Görz állandóan nehéz tüzéségi tűz alatt áll, amely a városban számos tüzvész okozott.

Tegnap Sistianát az olaszok messzehordó ágyukkal lötték.

A tiroli keleti arcvonalon ismét megfiúsultak az ellenségnek Paneveggitől északra eső magaslati állások ellen intézett előretörései.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

URANIA

Ma utoljára!

**VÉRZŐ
SZÍVEK**

4 felvonás egy szerelem történetéből.

**Öreg ember
nem vén ember**

vigjáték.

TEDDY

házaságnéző.

Előadások 5 órakor kezdődnek, 7 és 9 órakor rendezés helyszíne.

APOLLO

az „Uranus” helyiségben az „Uranus” passzage, Csapó-u.

Ma, kedden

Előadások 5 órakor kezdődnek, 7 és 9 órakor rendezés helyszíne.

2 sláger! 2

Nán detektívdráma!

Társadalom

hiénái

detektív-történet 3 felvonásban.

Hogy szabaduljak a barátomtól

bőhöz 3 felvonásban.

Főszereplő:

MIZZI WIERTH.

Banfield lelőtt egy olasz Caproni-gépet a Trieszti-öböl fölött

Budapest, augusztus 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről:*

Augusztus 6-án délelőtt Banfield sorhajóhadnagy repülőgépevel hosszabb légi csata után a Trieszti-öböl fölött 2700 méter magasságban lelőtt egy olasz nagy harci (Caproni) repülőgépet. Evvel a negyedik ellenséges repülőgépet győzte le. A repülőgép Sistiánál lezuhant és elégett. A bennülők közül egy hadnagy meghalt, egy altiszt súlyosan és egy altiszt könnyen megsebesült.

HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.

Fiume hálája Banfieldnek

Fiume, augusztus 7. A rappresentanza tegnapi ülésén, melyen Vio Antal dr. podeszta elnökölt, sürgős indítványt nyújtottak be, hogy Banfield Gottfried sorhajóhadnagynak a Fiume ellen intézett légi támadás sikeres leküzdéséért köszönetet szavazzanak és arany emlékérmét adjanak. A rappresentanza az indítványt egyhangulag elfogadta.

A belga-francia harotér

Berlin, augusztus 7. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Poziéresnél ellentámadással ismét elragadtunk az angolok kezéből egyes árokreszeket, amelyeket átmenetileg elfoglaltak. Tegnap este óta Thiepval és Basentin le Petit között új harcok folynak. A Monacu-majortól északra tegnap este egy gyengébb, ma reggel pedig egy igen erős francia támadást teljesen visszavertünk.

A Thiaumont-hegyháton a harcok nyugvó pontra jutottak, a nélkül, hogy az ellenségnek sikert hoztak volna. Az erdős hegység keleti szélén egy francia támadást visszautasítottunk.

Az ellenséges repülők több támadása a mögöttes területen semmi különösebb hatással nem járt. Metznel ismételt bombavetés némi kárt okozott.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A franciák visszavonulása Thiaumontnál

Genf, augusztus 7. Párisból jelentik: A franciák a verduni fronton, a Maas balpartján, az ellenséges nyomás következtében visszavonulnak a Fleurytól keletre és nyugatra eső pontokról és biztosítani igyekeznek maguknak a Thiaumont-erődtől délre vezető utat.

60,000 olasz Verdunnél

Köln, augusztus 7. A Kölnische Volkszeitung jelenti: Sok jel mutat arra, hogy Boselli miniszterelnöknek, amikor legutoljára a főhadiszálláson volt, sikerült a királyt és Cadornát rávennie, hogy körülbelül 60,000 főnyi olasz sereg menjen a nyugati hadszínterre és segítsen Verdunt megtartani.

A 41—60 éves angolok behívása

Rotterdam, augusztus 7. A Daily Mail jelenti, hogy az angol hadügyminisztérium rendeletet adott ki, mely szerint a katonai kiképzésben részesült 41—60 éves férfiak a hadsereg kötelékébe behívandók.

A Zeppelinek támadása az angol keleti partok ellen

Hamburg, augusztus 7. — A Hamburger Fremdenblatt közli: Norvég utasok beszélik, hogy az angol hatóságok megtiltották a norvég hajóknak az angol parton való kikötést.

Az angolok ezzel valószínűleg meg akarják akadályozni, hogy a norvég hajósok lássák és eiterjessék a legutóbbi német léghajótámadás eredményét.

Zeppelin Amerikában?

Genf, augusztus 6. (Az Est) Az Information jelenti Newyorkból: Itt az a hír terjedt el, hogy egy Zeppelin uton van Amerikába és állítólag augusztus 15-én megérkezik az Egyesült Államokba.

Az angolok őrjögése Fryatt kapitány kivégzése miatt

London, augusztus 7. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti: Tegnap délután a Trafalgar-téren népgyűlés volt Fryatt hajóskapitány kivégzésének ügyében. A népgyűlésen határozatot fogadtak el, mely szerint Fryatt kapitány kivégzése miatt megtorló rendszabályokat követelnek. Kívánják, hogy a gyilkosokat a háboru után bíróság elé állítsák. Kívánják, hogy az entente-államokban levő német tulajdont a háboru végéig zár alá helyezték, az egész német kereskedelmet legalább 21 évig száműzzék és mindazon német parancsnokokat, akiknek bűnössége a tengeralattjárók gyilkosságaiban vagy egyéb gyilkosságokban kiderül, fölakasszák.

A balkáni harotér

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Lényeges esemény nem történt.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 7. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Nincs ujság.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Elsülyesztett angol hadihajó

London, augusztus 7. (Magyar Távirati Iroda.) Az admirális közli: A „Claeton” angol segédcsirkálót augusztus 3-án a Földközi-tengeren ellenséges buvárhajók megtorpedózták. A segédcsirkáló elsülyedt.

A törökök harcai

A kut-el-amarai foglyok

Konstantinápoly, augusztus 7. A Milli távirati ügynökség jelenti: Az angolok azt a hírt terjesztik, hogy Kut-el-Amaránál összesen 8970 emberük s köztük 600 tiszt jutott fogságunkba. Ezzel az angol hivatalos jelentéssel szemben fel vagyunk hatalmazva kijelenteni, hogy Kut-el-Amaránál összesen 12,597 angolt fogtunk el s ezek között 615 tiszt volt.

Konstantinápoly, augusztus 7. (Milli távirati ügynökség.) A szultán megengedte, hogy azok az indiai mohamedán tisztek, akik Kut-el-Amaránál kerültek török hadifogságba, tovább vizsgálhassák kardjukat, mert erőszakkal kényszerítették őket, hogy a kalifátus ellen harcoljanak. Ezek a tisztek tegnap megjelentek a bajram-ünnepen s bemutatták őket a szultánnak, később pedig résztvettek a kézsók szer-tartásán. A szultán nagylelkűsége olyan nagy hatással volt a tisztekre, hogy könnyezve fejezték ki hálájukat.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

Románia

Lefújták a román nagygyakorlatot

Bukarest, augusztus 7. (Magyar Távirati Iroda.) A román krízis valószínűleg eltolódott. A konzervatív párt vezérének hosszan tartó és többszörös audienciája különös következménnyel járt, amennyiben a hadgyakorlatot, melylyel kapcsolatban a hadsereget egy királyi dekretum megkerülésével hadiállapotba kellett volna helyezni, lefújták.

A kormány és a disszidensek

Bukarest, augusztus 7. A Seara jelenti, hogy a kormány tárgyalásokat folytat a disszidensekkel, akik a volt igazságügyminiszter, Toma Stelian vezetése alatt kiléptek a kormánypartból, hogy így demonstráljanak a kormánypolitikában tanúsított magatartása ellen. Mihelyt eredmények lesznek a tárgyalásban, a Bratianu-kormányban változás áll be, amelyben helyet kapna Toma Stelian is.

A közönség nem tud búzát vásárolni

Szeptember 10-ig kell bejelenteni a hatósági ellátás iránti igényeket

A vásárlási igazolványok kiosztása után a közönség — miután szomorú tapasztalatokat tett eddig a lisztellátásról — sietett pénzt teremteni s nagy igyekezettel kísérelt meg terményt vásárolni. Itt azonban újabb szomorú tapasztalatra kellett jutnia, amely hasonlít a liszt- és kenyérgyógy rendszerrel fennállott bajokhoz. Akkor volt kenyérgyógy, de nem kapott kenyéret, ma van igazolványa és nem kap terményt. E tekintetben mind hangosabbá válik a panasz s ennek ma a taácsülésen kifejezést is adott maga Márk Endre udvari tanácsos polgármester, aki elmondta, hogy a közönség részéről mind elkeseredettebb panaszok hangzanak föl, hogy nem tudnak búzát vagy egyéb terményt vásárolni, mert a Haditermész Résztársaság ügynökei és megbízottai a közönség előtt mindent összevásárolnak.

Vásáry István dr. tanácsnok szerint a termelők a hibásak, mert nem szeretnek kisebb tételekben eladni s így a vevőknek azt mondják, hogy már nincs gabonájuk, pedig nem adták még el a termésüket.

A tanács e tárgyban természetesen nem tud segíteni a közönség bajain, de éppen azért előre számít, hogy a hatóságilag ellátandók nagy számban fognak jelentkezni. Tehát már most megteszik az intézkedéseket a hatósági ellátásra vonatkozóan.

A mai ülésből hirdetményt bocsátott ki, a mely szerint a városi tanács felhívja mindazon termelőket, akiknek saját házi szükségletét és búzában való gazdasági szükségletét saját termése nem fedezi, valamint a nem termelőket, hogy amennyiben a fentebb említett rendelet alapján vásárlási igazolványt nem kaptak, nevéket, foglalkozásukat, háztartásukban rendszerint természetbeni ellátást élvező személyek számát, külön részletezésével azoknak, akik valamely kereső foglalkozást folytatnak és végül — a termelőnél a meglévő terménykészlet beszámítása mellett — az 1917. évi augusztus hó 15. napjáig számított szükségletük, illetőleg annak nem fedezett részét a f. évi szeptember hó 10-ig a városi lisztirodáknak beszerezhető bejelentési lapokon feltétlenül jelentésük be, mivel azok, akik e határidőig bejelentésüket meg nem teszik, a hatósági ellátásra jogosultak jegyzékébe felvehetők nem lesznek s így szükségletükről gondoskodás nem történhetik.

A bejelentési lapot

- I. az A, Á, B, C, Cs betűvel kezdődő utcák lakosai a tüzoltó-laktanyában,
- II. az F, G, Gy, H, I, J betűvel kezdődő utcák lakosai a ref. egyház bérpalotájában, Hatvan-u. 1. sz. alatt,
- III. a K, L, M, N, O, Ö, P betűvel kezdődő utcák lakosai a Szent Anna-utca 12. szám alatti volt bünygyi osztály épületében,
- IV. az R, S, Sz, T betűvel kezdődő utcák lakosai a Simonffy-utca 2. sz. bérházban,
- V. a D, E, É, U, V, Z, Zs betűvel kezdődő

utcaik, valamint a kertsek, erdőség, mezőség, telepek, tanyák lakosai, továbbá az intézmények és testületek a Csapó-utca 15. sz. alatti lisztirodáknak tartoznak beszerezni.

Azok, akik lakóhelyüket az ez évi február hóban, a városi lisztirodáknak történt bejelentések óta megváltoztatták, bejelentési lapjukat a február hóban volt lakásuk szerint illetékes lisztirodáknak tartoznak beadni.

Ezzel a hirdetéssel egyidejűleg értesíti a lisztiroda a közönséget, hogy a polgármester a kölesből számításba vehető szükségletet, az egyes termelők háztartásában természetbeni ellátást élvező személyek után, fejenként és havonként 4 kilóban, az egyes nem termelők háztartásában természetbeni ellátást élvező személyek után fejenként és havonként 3 kilóban állapította meg.

A bíróság működését foglalt le Haranghy György lakásán

A Debreceni Első Takarékpénztár sikkasztója ellen elrendelték a vizsgálatot

A Debreceni Első Takarékpénztár változóosztálya volt főnökének, Haranghy Györgynek bűnügyében nagy apparátussal és eréllyel folyik a vizsgálat tovább. A vizsgálat különösen hosszasan mutatkozik a takarékpénztárnál, ahol az évekre visszamenő sikkasztások módját és összegét kell megállapítani. A vizsgálóbíró részéről sokkal egyszerűbb az eljárás, mert Haranghy teljes beismerésben van és följegyzéseiből nyíltan és pontosan mondja be a szükséges adatokat. A mai vizsgálat két újabb érdekes dolgot hozott fölszínre: az egyik, hogy Haranghy György vagyona tekintélyes részben tétitést nyújt a kárra; a másik, hogy Haranghy, miután a változóosztály főnöki állásából elkerült, még újabb bűncselekményt is követett el. A mai nap eseményei: a Haranghy két lakásán megtartott házkutatás eredménye jó részben választ adott arra a napok óta hangzó kérdésre, hogy hova tehette Haranghy azt a nagy összeget, amelyet a takarékpénztárnál sikkasztott.

A házkutatást ma délelőtt rendelte el a vizsgálóbíró, ezt megelőzően pedig egyes kérdésekre folytatólágon kihallgatta Haranghy Györgyöt, aki mindenre nyugodt, kimerítő, pontos választ adott. A házkutatást ma délután tartották meg. Aczél Jenő dr. vizsgálóbíró-helyettes megjelent Haranghy Péterfia-utca 72. szám alatt levő lakásán és a Sesta-kertben Poroszlai-ut 21—23. szám alatt levő nyaralójában, ahol Haranghy áprilistól októberig szokott tartózkodni.

(Sevresi porcellánok és értékes fényképező gépek)

A két lakáson, de különösen a Péterfia-utcai lakáson, amely gyönyörűen, sok műveléssel van berendezve, igen meglepő dolgot talált a vizsgálóbíró. Ugyanis olyan értékes tárgyakat találtak itt, amelyek egyrészt tekintélyes összegig fedezik a takarékpénztár kárát, másrészt megmagyarázzák a 348,130 korona elsikkasztását és azt, hogy ez óriási összeg dacára is Haranghynek apró adósságai, bolti tartozásai is maradtak fenn. A Péterfia-i lakásban valóságos műkincseket találtak. Sevresi porcellán műtárgyak, a legfinomabb és legértékesebb iparművészeti tárgyak kerültek leltárba. Találtak egy olyan fényképezési műtermet, amelynek a legelsőrangú fényképezésnél sincs párja és olyan drága fényképezési eszközöket és gépeket, amelyeket tízezer koronával lehet csak értékelni. Fényképezési műtermével kapcsolat-

ban találtak a házkutatásnál olyan kémiai és fényképezési vegyi anyagokat tartalmazó laboratóriumszerű raktárt, amelyek berendezése egy teljes drogueria-lüzlet anyagával ér föl. — Egy-egy fényképező gépének értéke meghaladja a 25,000 koronát. A lakásban is egymás hegyén-hátán a legkételetesebb műveléssel összeválogatott műtárgyak, képek, festmények voltak, amelyeknek az értéke szintén tekintélyes tízezekre rug s amelyeknek értékét majd csak egy szakértő fogja igazán a maguk becsé szerint értékelni.

Éppen úgy az értékes tárgyaknak egész sokaságát találták a Sesta-kertben fekvő villájában is. Szintén tekintélyes összegre rug az itt lefoglalt tárgyak értéke.

(Az érem- és bélyeg-gyűjtemény)

A műtárgyakon, fényképezési berendezéseken és Haranghy saját értékes művészeti produktumain kívül lefoglalt a vizsgálóbíró még két igen értékes gyűjteményt, amelyeknek értéke sokszor tízezer koronát ér. Az egyik egy bélyeggyűjtemény, amelynek értékét 40,000 koronára becsülik, a másik egy éremgyűjtemény, amelynek értékéről fölvilágosítást ad a következő eset: Pár év előtt egyik tisztviselőtársa kiűnt járt Haranghy lakásán, ahol megpillantotta ezt az éremgyűjteményt, amelyben a legdrágább és legritkább érmek voltak. A csodálkozó, elismerő szavakra Haranghy György ezeket mondta tisztviselőtársának:

— Igen, ez nagyon értékes gyűjtemény, de el fogom adni. Ennek értékéből akarom a Sesta-kerti villát fölépíteni; azt hiszem 25,000 vagy 30,000 koronát kapok érte.

A házkutatás befejezése után Aczél Jenő dr. vizsgálóbíró-helyettes lefoglalta a leltárba vett tárgyakat, melyeknek értékét 150,000 koronára becsülik.

Ez a tekintélyes érték magyarázza meg, hogy hova lett a 348,130 korona. Haranghynek tehát nemcsak a fotográfálás, amely mindenestre a legtöbbet emésztett meg, hanem a művészeti-, iparművészeti tárgyak, bélyegek és érmék gyűjtése is szenvedélye volt. Ezeknek a tárgyaknak a beszerzése természetesen óriási összegek befektetését és fölemésztését kívánta. Mivel pedig Haranghy a régi időkben — mint önálló főnök, aki sokszor az osztálya pénztárát is maga kezelte — szabadon és könnyen juthatott a pénzhez, a szenvedély megtántorította és bűnre vitte.

(Elsikkasztott pénzeslevelek)

E szenvedély bűnre csábító ereje — úgy látszik — nem tört meg a legutóbbi időkig sem Haranghyban; erre vall, hogy most, amikor már a váltó-osztályon nem tudta a váltó-manipulációkat folytatni, újabb bűnre ragadtatta magát. — Tudvalevő ugyanis, hogy Haranghy György ez év eleje óta a titkári hivatalban volt. Ide érkeznek a levelezések, a pénzeslevelek, a melyeket rendszerint ő vett át a postástól. A pénzeslevelek közül többet magánál tartott, azokat fölbontotta és az azokban volt pénzt eltulajdonította. Az így eltulajdonított pénzek összege 23,000 koronára rug.

Megesett természetesen, hogy egyik-másik küldemény fizetésére vonatkozott, amelyről a beküldő fél értesítést kívánt és így reklamárt a beküldő fél értesítést. A reklámoló levelek is hozzá érkezvén, ezeket is fölbontotta és a sürgető ügyfeleknek megnyugtató választ adott. Ezek — a bank részéről „írás” lévén a kezeik között — nem nyugtalanítottak és így ki volt zárva az az eshetőség, hogy a bűnös üzelmeknek a bank rövidesen tudomására jöjjön.

A Debreceni Első Takarékpénztár a két lakásban levő ingóságokra követelésének egy részére erejéig biztosítási végrehajtást vezetett.

(A följelentés története)

Haranghy György jelentkezése és letartóztatása érdekes körülmények között folyt le. — Reggel, amikor hazulról elindult, már azzal a szándékkal jött be a városba, hogy mivel mindent megtudtak a takarékpénztárban, önként jelentkezik. Néhány jegyzetet véve magához, csak ennyit mondott a családjának:

— Dolgom van a törvényszéken, oda megyek.

Az, hogy a törvényszékre megy, nem volt föltűnő, mert törvényszéki hites szakértő volt és így a törvényszéken sokszor megfordult, a bírakkal is jóviszonyban volt.

Amikor a takarékpénztárban látta, hogy csak letartóztatása következhetik, elsietett, a törvényszékre ment. Itt azonnal fölkereste régi ismerősét, Ujfalussy József dr. vizsgálóbíró, aki azt hitte, hogy valamely olyan hivatalos ügyben keresi föl, amelyben Haranghy írásszakértő. Ezért így fogadta:

— Szervusz, mit parancsolsz?

— Kérlek, sikkasztottam, tartóztass le, bűnös vagyok — válaszolt Haranghy.

A vizsgálóbíró látva Haranghy ideges állapotát és zavaros tekintetét, azt hitte, hogy Haranghynek valami baja van s meglepetve mondta:

— De kérlek, mi bajod van?

Ezzel egy pohár vizet akart hozatni Haranghynek.

— Bíró ur, — mondta erre Haranghy — nem vagyok beteg. — Tessék a vallomásomat meghallgatni.

Ezzel kabátja zsebéből egy noteszt vett elő és pontosan fölsorolta az elkövetett sikkasztásokat.

Ujfalussy József vizsgálóbíró megdöbbenéssel hallgatta s azonnal jegyzőkönyvet vett föl, melynek befejeztével kihirdette Haranghy György előtt az előzetes letartóztatást s értesítette a bankot és a rendőrséget Haranghy vallomásáról és letartóztatásáról.

(A vizsgálat elrendelése)

Tegnap délben terjesztette Kövy Lajos dr. kir. ügyész a vizsgálóbíró elé indítványát, a melyben Haranghy György ellen a vizsgálat elrendelését kérte. A vizsgálóbíró ma délelőtt elrendelte a vizsgálatot és kihirdette Haranghy György előtt az erről szóló végzést, amelyben Haranghy megnyugodott. Haranghy védőjével Freund Jenő dr. ügyvédet nevezte meg.

Bonyodalom az egyetem költségei körül

Rendkívüli közgyűlés a részletek megfizetése ügyében

Debrecen város közgyűlése az egyetem építésére megszavazott hozzájárulás első részletének lefizetéséhez most érkezett el és máris nagy gondokkal, bajokkal kell megküzdnie a tanácsnak.

A város ugyanis 1914-ben nem tudván a megajánlott 5 millió korona hozzájárulást megfizetni, a kultuszminiszterrel olyan megállapodást létesített, hogy az 5 millió koronát 500,000 koronás évi részletekben törleszti és kamatot fizet. A belügyminiszter ezt a határozatot most jóvá is hagyta, de kikötötte, hogy csak az idén szabad az első 500,000 koronás részletet függő kölcsönből fedezni, 1917-től kezdve azonban ez 500,000 koronás részlet összege a költségvetésbe állítandó be.

Miután azonban a belügyminiszteri rendelettel a tanács olyan súlyos probléma elé került, amelynek megoldására nem érezte magát egyedül hivatottnak, elhatározta, hogy az egész ügyet a közgyűlés elé terjeszti, miért is legközelebb rendkívüli közgyűlés összehívását

fogiák kérték Domahidy Elemér főispántól. — Erre ez ügyben annál inkább szükség van, mert ha a belügyminiszter rendelkezése értelmében az 5 millió korona 9 évi 500,000 koronás részlete évenként a költségvetésbe állítatik be, ez — miután a pótdadó 1 százaléka mintegy 20,000 koronának felel meg — a pótdadónak 9 éven át 25 százalékkal való emelkedését jelentené.

A belügyminiszter egyben elrendelte, hogy a 133,333 korona 33 fillér kamathátralékot is sürgősen fizesse be a tanács. Leiratában a miniszter kijelentette még, hogy a bécsi Union Banknál fennálló 3,000,000 korona függőkölcsön meghosszabbítását, amelyről a legutóbbi közgyűlésen szó, nem engedélyezi. Ennél fogva a tanács ez ügyet is a közgyűlés elé viszi és egyben kimondta, hogy az 1916. évre esedékes 500,000 korona függőkölcsönt a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjánál ennek ajánlata értelmében fölveszi, a Debreceni Hitelbankot pedig, amelynél a 3 milliós függőkölcsön eredeti összegéből ki nem fizetett nagyobb összeg van még, fölcsófolja, hogy a ki nem fizetett összeget a város házipénztárába 15 nap alatt fizesse be.

HIREK

Apponyi és Rakovszky a királynál

Bécs, augusztus 7. Apponyi Albert gróf, a függetlenségi párt elnöke, tegnap este ideérkezett. Apponyi, mint az ellenzéki bizalmi tanács tagja, délelőtt a külügyminisztériumba ment, ahol Burián István báró külügyminiszterrel tanácskozott, délelőtt pedig Schönbrunnba hajtatott, ahol a király kihallgatáson fogadta.

A kihallgatás után a Zeit munkatársa fölkereste Apponyi Albert grófit, aki a következő kijelentést tette:

— *Audienciám teljesen kielégített.* Örvendek, hogy a királylyal mindent közölhettem, ami szívesen fektüdt. Audienciám teljes egy óra hosszat tartott. — *A király igen üdének és egészségesnek látszott, az audiencia a legcsekélyebb mértékben sem fárasztotta ki.*

Bécs, augusztus 7. Apponyi Albert gróf kihallgatása több mint egy óra hosszat tartott. A hírlapíróknak Apponyi elmondta, hogy a kihallgatáson alkalma nyílt egyéni felfogásának és a függetlenségi párt nézeteinek kifejtésére. A király ismételtet vetett közbe kérdéseket és minden kérdést élénk érdeklődéssel kísért.

Bécs, augusztus 7. Apponyi Albert gróf után a király Rakovszky Istvánt, az ellenzéki bizalmi tanács néppárti tagját fogadta, aki a néppárt nézeteit fejtette ki az aktuális kérdésekről.

— *Tisza az új román metropolitához.* — Nagyszebenből táviratozzák: Tisza István gróf miniszterelnök meleghangú táviratban gratulált Mangra Vazulnak érsek-metropolitává történt megválasztásához.

— *Isten segítségével* — írja a miniszterelnök — *tettekkel fogjuk bizonyítani, hogy politikánk áldás és erő forrása egy magyar államra, mint a hazai románságra.*

— *Csokonai sirja.* A debreceni Csokonai-kör elnöksége kérvényt adott be a tanácshoz, hogy a Hatvan-utcai temetőben levő Csokonai-sirhoz vezető utat hozassa rendbe, mert az szegénytelenül elhanyagolt állapotban van. — Egyéb munkálatokról a kör fog gondoskodni. A városi tanács utasította a mérnöki hivatalt, hogy terjesszen be az utrendezésről — amely már valóban igen kívánatos volna — tervet és költségvetést.

— *Román—magyar áruforgalom.* A kereskedelmi- és iparkamaránál megtekinthetők és beszerezhetők a román—magyar áruforga-

lom feltételei, valamint a szükséges nyomtatványok. Minden egyes küldeményről egy külön 5 lapos Merkur-füzet állítandó ki, minden egyes füzethez 2 szállítási rendelkezés jár. — Egy-egy Merkur-füzet ára 20 fillér. A tájékoztatók, valamint a szállítási rendelkezési nyomtatványok díjlanul bocsátatnak a felek rendelkezésére.

— *A tavalyi fa-kompetencia kiadása.* A városi tanács föl hívja mindazokat, akiknek fa-kompetenciára joguk van, hogy az 1915. évre szóló utalványokat váltsák ki augusztus 20-ig, mert ez idő után 1915. évi fa-kompetenciára utalványok nem adnak ki. A fa ki szolgáltatásának idejét és helyét a tanács hirtelményileg fogja közölni.

— *Nagy munició-robbanás Königsbergben.* Königsbergből táviratozzák, hogy ott ma reggel az orosz munició átrakása közben nagy szerencsétlenség történt. A municiónak egy nagy tömege felrobbant és a robbanás következtében 30 szertári munkás és 20 asszony meghalt, 11-en súlyosan, 58-an könnyebben megsebesültek. A vizsgálatot megindították. Kémkedésre, vagy merényletre mutató tüneteket eddig nem állapítottak meg.

— *A zeneiskola jövő évi költségvetése.* A városi zeneiskola igazgatója ma terjesztette elő 1916—1917. évi költségvetését, amelyből a tanács törölte a tanérek részére beállított korpótlékokat. A költségvetést átvizsgálás végett kiadták a számvevőségeknek.

— *Tömegvásárlásra nem adhatók igazolványok.* A belügyminiszter ma táviratilag értesítette Debrecen város tanácsát, hogy ipartelepek és internátusok részére vásárlási igazolványok nem adhatók ki.

— *„Hogy szabaduljak a barátnőmtől?”* Kitiűnő mulatságul szolgál az a pompás, kacagató vígjáték, melynek a címe: „Hogy szabaduljak a barátnőmtől?” s amely még ma kerül az Apollo műsorára. Egyébként az Uranusban vendégeskedő Apollo mai műsorával még egy kitiűnő detektiv-történettel is kedveskedik, melynek címe: „A társadalom hiénái”. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— *A csoda mosógép.* Még csak két napig mutatja be Freud Sándor vállalkozó a Bika kistermében az általa Debrecenbe hozott Aspirator mosógépet, amelynek csodás működése, olcsósága, jósága és takarékosága közismertté lett a háziasszonyok körében. Ma is tömegesen vásárolták meg a gépeket. Miután Freud Sándornak más városokban is be kell mutatnia a gépet s egyedárusítást kell fölállítania, a vállalkozónak el kell utaznia Debrecenből, bármennyire elhalmozzák is megrendelésekkel és megkeresésekkel. Ezért arra határozta magát, hogy Debrecenben is egyedárusítást állít föl. Miután ilyen kitiűnő és hasznos cikkről van szó, igen nagy jóvedelemről van szó az egyedárusító részére — amit biztosít a közönség folyton fokozódó érdeklődése, a vételek és az eddigi nagy eredmények. Freud Sándor ezért vállalkozót keres, aki e jóvedelemző egyedárusítást elvállalja.

— *A debreceni közművelődési könyvtár.* A városi tanács ma tudomásul vette azt a bejelentést, hogy Gulyás Pál dr. egyetemi tanár, könyvtári szakértő e hó 9-én Debrecenbe érkezik a Debrecenben fölállítandó Közművelődési Könyvtár megnyitása érdekében. — A könyvtár a legközelebbi napokban már meg is nyílik.

— *Az árpa maximálása Debrecenben.* A városi tanács ma hirdetményt adott ki, amelyben közhírré teszi, hogy a Haditermény Részvénytársaság által sörfőzésre vagy más ipari célra vásárolt sörárpa legmagasabb ára július 16-tól december 15-ig 42 koronában, december 15. után 38 koronában, a zab ára pedig július 16-tól december 15-ig 40 koronában, december 15. után 37 koronában állapított meg.

Adakozzunk a Vörös Keresztnek!

Kifutó fu felvétetik a kiadóhivatalban.

14 éven felüliek jelentkezzenek este 7-kor.

Apró hirdetések

Tanuló felvétetik Félégyházy János fűszerüzletében.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:

Hajduszoboszlón lévő 74 hold föld tanyával, Hajduböszörményben lévő 190 hold föld tanyával, Mikepércsi uton 4 hold föld, Halápon 12 hold föld kaszáló.

Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Zálogcédulat, törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Megjelent

Uray Sándor ref. lelkész

Örökzöld koszorú

hőseink sírhalmára vizsgáló és megnyugtató könyvecske

10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy elterjedésű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidító könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért

megkaphatja kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

Aranyat, ezüstöt, brilliáns, zálogjegyet veszek, megvásárolásukhoz is olcsó Steiner Mihály, Csokonai-u. 22.

Porosz kösznet I. rendű, megrendelésre azonnal házhoz szállít, valamint későbbi szállításra előjegyzéseket elfogad. — Unió tűzifa és áruforgalmi részvénytársaság. Ispóty-telep 1. Telefon 779.

Kiadó egy 2 szobás, modernül berendezett utcai lakás, fürdőszobával. Ugyanott eladó egy szürke mokett divány. Értekezhetni Keiner és Schwarcz Csapó-utca 13.

Cipőfelvarrás tűzéshez Weehler-Wilson gép megvételre kerestetik Blasz, bórkereskedése Piac-utca 6.

15 darab 6 hetes kacsá eladó. Sestakert, Komlóssy-ut 54. sz.

ELADÓ
használt gázluszterek!
Feltűnő olcsón.
1 szép elegáns háromágú szalonlámpa, 1 huzós gyöngyrotos ebédlámpa, 1 kétágú rézluszter, 3 egyszerű líra és 1 karlámpa egész jó állapotban, együtt összesen 80 koronáért sürgősen eladó.
Cím a kiadóhivatalban.

Tekintettel a folytonosan hallatszó azon panaszra, miszerint

JÓ MOSÓSZAPPAN

nem kapható, tudatjuk a nagyérdemű közönséggel, hogy gyárunk „Gyorsmosó”, „Vegytisztá debreceni” és „Csikós” elnevezések alatt 60—62% zsírsavtartalmu, tehát a legjobb minőségű mosószappant állítja elő.

Csikós szappanunk kézmosásra is kiválóan alkalmas. — Kapható minden fűszerkereskedésben.

Elő Debreceni Gőzszappangyár
Külsővásártér 3. Telefon 224. szám.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

**Harisnyák, Zsebkendők,
Kötények, Ingek,
Gallérok, Kézleők
— óriási raktára!**

Bártfa-fürdő Széchenyi-szállóban

elegáns jó szobák, teljes penzió napi 12 koronáért kaphatók.

Tulajdonos:

Dr. Grossmann Ernő, fürdőorvos.